

秦皇岛产业结构调整问题调研

王雨杨,姜 姍,杨 琦,范晓军
(河北科技师范学院 河北 秦皇岛 066004)

摘要:2019年最新修正的《产业结构调整指导目录》写到一是要把发展高质量的制造业放在首位,并着力加快传统产业的转型和发展新兴产业;二是促进农村一二三产业的综合发展和现代服务业的发展。秦皇岛市作为我国首批沿海开放城市,经过近年来的不断努力,经济不仅得到了快速发展,同时产业结构也取得了明显进展,但仍处于跨越产业结构调整阵痛期和产业发展的瓶颈期。本次调研以近几年的统计数据为参照,整理、分析出秦皇岛市产业结构的现状和问题,并对此提出合理化的对策和建议。

关键词:产业结构;龙头企业;旅游业

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.302

1 秦皇岛市产业结构现状

秦皇岛市简称“秦”,旧称“临榆”,位于河北省东北部,与北京、天津接壤,是京津冀协同发展的重要城市之一。据统计2021年全市新增规模以上工业企业61家,科技型中小企业2535家,科技小巨人企业41家,省级产业技术研究院6家,建有国家级经济技术开发区、出口加工区和大学科技园。近年来,秦皇岛市产业结构向着规模化、产业化、效益化发展,按照发挥优势、摒弃劣势的原则,加快传统产业转型,大力培育新兴产业,构建“532”现代产业的新模式。

2020年,秦皇岛市生产总值达到1685.80亿元,比去年增加了4.2%。从各个产业来看,第一产业增加值为233.10亿元,比去年增加了3.4%;第二产业增加值为551.29亿元,比去年增加了8.5%;第三产业增加值为901.41亿元,比去年增加了1.5%。三次产业结构比为13.8:32.:53.5,提前完成消除落后产能和缓解过剩产能的重要任务。与此同时,秦皇岛市旅游收入超过3200亿元,第三产业中的服务业对经济增长的贡献率达65%,康养、软件等新兴产业和高新技术产业蓬勃发展。

2 秦皇岛产业结构调整存在的问题

2.1 第一产业对经济发展贡献率低

秦皇岛作为沿海城市其产业结构近年来一直为“三二一”形式,第一产业对经济发展的贡献率较低。根据数据(数据来源:秦皇岛统计局官网)调查显示秦皇岛市第一产业增加值虽逐年上升,但与第二、第三产业差距仍然较大。2018年,秦皇岛市三次产业增加值比为13.48:33.81:52.71,而三次产业从业人员比为43.36:22.28:34.36。可以看出大量劳动力聚集在第一产业,导致劳动生产率下降,农民的可支配收入难以大幅度提高。这与其第一产业的内部结构、产业化水平、科技推动力有关,从第一产业内部结构看,农、林、牧、渔发展不平衡,林业和渔业规模较小。

2.2 第二产业总体实力薄弱

秦皇岛工业结构不合理表现在轻重工业失调,2019年秦皇岛规模以上轻重工业比为15.1:84.9,与秦皇岛本身的城市定位、环境优势不相符合。另外,工业缺乏高新技术,自主研发能力较弱。由于河北省的高新技术集中在第二产业,与秦皇岛的城市定位存在差异,一定程度上也限制了秦皇岛第二产业高新技术的发展。秦皇岛统计局2021年1-4月份工作报告指出,六大高耗能产业还在较快速度增长,比上年同期加快24.5个百分点,带动了规模以上工业企业能源和煤炭消费量的上升,对全市污染防治工作加大了难度。产业链偏重、偏短、偏粗也是走向绿色工业经济的障碍,是导致环境污染的原因,为其可持续发展提出了挑战。

2.3 第三产业内部结构不优

秦皇岛作为旅游城市有着得天独厚的资源优势,旅游业是其发展竞争中的王牌。但是秦皇岛的地域空间狭窄,旅游资源又过于集

中,工业和旅游业的矛盾就更为凸显。另外,秦皇岛的新兴服务业虽在不断发展壮大,但传统服务业仍然占据着主体地位,信息传输、商务服务等比重较低,带动力不足。秦皇岛的高端服务业起步较晚,相比其他一线城市来说发展较为落后,仅为国内平均水平。相关的设施和服务没有跟上,导致产业能级较低。

3 秦皇岛产业结构调整研究对策

3.1 促进第一产业发展

首先,要提高农业的生产种植技术,壮大实体经济根基,加大科技、文化的融入力度。充分利用当地的自然文化资源,将水产行业与特色农业进行资源整合,最大程度的发挥特色农业优势。其次,要培育新型职业农民,加强第一产业的人才支撑。现代产业的发展仰仗于新型职业农民的建设,要有针对性的进行学员遴选与培育。最后,发展壮大当地的龙头企业,培育一批发展态势良好的中小型企业,促进农业与农民的转化,助力农村城镇化发展,激发第一产业的生产经营活力。

3.2 加强第二产业实力

首先,全面发展现代工业,利用区位优势积极融入京津,发展秦皇岛与北京、天津相通的产业。其次,集中力量扶持秦皇岛四大支柱产业,在信贷集资与财政税收等方面加强支持力度,突出主导产业、支柱产业对于发展区域经济与带动企业转变的作用,打破传统行业结构的格局,进行资源整合利用。最后,要推动创新驱动战略的实施,对企业发展环境进行改善优化。引导企业在产品生产、组织形式、管理结构、售卖活动等方面进行创新,提高工业产业水平。

3.3 均衡第三产业布局

重视发展秦皇岛市第三产业。第一提高服务业发展质量,要找准自身定位,定期组织专家学者对国内外服务业发展现状进行研究,学习并创新先进的服务方式,发展更高端的服务业。第二大力发展技术创新,引进高端人才,利用网络与传统产业相结合的方式,创造更高的价值,为秦皇岛产业发展提供人力支撑。第三多方面促进旅游、体育、文化等发展,立足秦皇岛的自然景点、北戴河的网红景点等,以奥体中心为砥柱,将体育事业做大,并且积极主动地去筹办相关体育赛事,带动其他产业的发展。最后提高养老行业质量,将怡人环境、休闲项目与挚诚服务相结合,建立老年活动中心与老年公寓,打造康养中心,满足中老年人的现实需求。

参考文献

[1]黄铄.秦皇岛产业结构发展研究[J].市场研究,2018(02):49-51.

作者简介:王雨杨(1998,7-),女,汉族,河北省秦皇岛市,硕士在读,研究方向:农村发展。